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NEUROPSIHOLOŠKI TRETMAN VS. 
INTELEKTUALNA OMETENOST

Bazični cilj istraživanja se odnosi na utvrđivanje uticaja prime-
njenog neuropsihološkog tretmana na kvalitet i stepen razvijenosti 
neuropsiholoških funkcija različitog stepena složenosti, kao osnove 
učenja i školskog postignuća dece sa intelektualnom ometenošću. Kao 
osnova za procenu efekata primenjenog tretmana postavljene su funkci-
je pažnje kao i sposobnosti učenja i adaptivnog ponašanja dece s lakom 
intelektualnom ometenošću u uslovima njihove edukacije standardne 
za naše sredinsko okruženje. Praktični cilj istraživanja ogleda se u 
mogućnostima procene efekata primenjenog tretmana na opšti razvoj-
ni potencijal i sposobnosti učenja, odnosno kognitivne efikasnosti inte-
lektualno ometene dece. Uzorak istraživanja je formiran od 124 ispita-
nika oba pola, sa lakom intelektualnom ometenošću osnovnoškolskog 
uzrasta. Ispitanici su tretirani metodom reedukacije psihomotorike u 
33,1% slučajeva. Primenjeni su sledeći instrumenti: Baterija Lurija-
Nebrasca za decu, Trail Making Test (Reitan, 1971), Conners skala 
procene ponašanja (Keith Conners, 1969). U okviru statističke obra-
de podataka primenjeni su χ2 test i φ koeficijent korelacije. Rezultati 
istraživanja ukazuju na statistički visoko signifikantnu povezanost 
primenjenog tretmana reedukacije psihomotorike i ispitanih sposobno-
sti i funkcija, naročito u domenu čitanja, ponašanja i školskog uspeha. 
Primenom različitih metoda i individualno formulisanim programima 
rada moguće je poboljšati efekte primenjenog tretmana.

1 E-mail: macesicd@yahoo.com
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UVOD

Bazični cilj istraživanja oko koga su fokusirane strategije i ci-
ljevi ovog istraživačkog projekta odnosi se na pokušaj utvrđivanja 
uticaja primenjenog neuropsihološkog tretmana na kvalitet i stepen 
razvijenosti neuropsiholoških funkcija različitog stepena složenosti, 
kao osnove učenja i školskog postignuća intelektualno ometene 
dece. Kao osnova za procenu efekata primenjenog tretmana posta-
vljene su konceptualne i perceptivno-motorne sposobnosti, verbal-
ne funkcije i funkcije pažnje kao i sposobnosti učenja i adaptivnog 
ponašanja dece s lakom intelektualnom ometenošću u uslovima nji-
hove edukacije standardne za naše sredinsko okruženje (Govedari-
ca,  Povše-Ivkić, 2000; Maćešić-Petrović, 2007).

Ovaj teorijski koncept odredio je empirijski okvir istraživanja 
prema kome se funkcije konceptualizacije analiziraju u odnosu na 
pojmovno-verbalne i perceptivno-motorne sposobnosti kao i meha-
nizme voljne pažnje čijom razvojnom međupovezanošću je bitno 
određen kvalitet konceptualne iskustvene osnove. Kvalitet njiho-
ve interakcije reflektuje se na sposobnosti adaptivnog ponašanja 
i učenja u ovoj populaciji dece. Međusobnom interakcijom ovih 
neuropsiholoških funkcija različitog stepena složenosti moguće je 
determinisati kognitivnu efikasnost ispitivane populacije dece (Lo-
vett, Barron,  2003; Durston, Casey, 2006).

U radu je primenjen rehabilitacioni tretman baziran na meto-
du reedukacije psihomotorike, bazično koncipiran u zemljama 
francuskog govorno-jezičkog područja, a adaptiran u našoj sredi-
ni prema potrebama dece sa smetnjama razvoja ili učenja prema 
neuropsihološkom metodološkom konceptu Instituta za mentalno 
zdravlje u Beogradu (Govedarica, Povše-Ivkić,  2000). 

Praktični cilj istraživanja ogleda se u mogućnostima procene 
efekata primenjenog tretmana na opšti razvojni potencijal i sposob-
nosti učenja, odnosno kognitivne efikasnosti intelektualno ometene 
dece. Kao kriterijum kognitivne efikasnosti dece sa lakom intelektu-
alnom ometenošću u ovom radu, prema konceptu Gibella, izabrano 
je njihovo postignuće u oblasti matematičkog mišljenja i maternjeg 
jezika jer se problem diskognicije, bez obzira na nivo intelektualnog 
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funkcionisanja, manifestuje kroz otežan razvoj i formiranje pojmo-
va i sposobnosti u oblasti pisanja, čitanja i matematičkog mišljenja 
(Bracken, 2000; Maćešić-Petrović, 2007).

Stoga je kao specifičan istraživački problem u ovom radu posta-
vljen problem međusobnog odnosa navedenih neuropsiholoških 
funkcija različitog stepena složenosti i njihovog uticaja na učenje i 
ponašanje dece sa lakom intelektualnom ometenošću, obuhvaćene 
tretmanom reedukacije psihomotorike u uslovima njihove eduka-
cije. 

Metod

Uzorak istraživanja je formiran od 124 ispitanika sa lakom in-
telektualnom ometenošću osnovnoškolskog uzrasta (II, III, IV i V 
razred). Količnik inteligencije ispitivane dece kreće su rasponu od 
51 do 70, procenjen WISC skalom intelektualnih sposobnosti. Struk-
tura uzorka prema polu obuhvata 60,5% ispitanika muškog pola i 
39,5% ispitanika ženskog pola. Kalendarski uzrast ispitanika u uzor-
ku kreće se od 8 godina do 13 godina i 5 meseci. Ispitanici su treti-
rani metodom reedukacije psihomotorike u 33,1% slučajeva, dok je 
njih 66,9% tretirano drugim rehabilitacionim metodama. 

U skladu sa definisanim ciljevima i problemom istraživanja, 
primenjeni su sledeći neuropsihološki i edukativno-dijagnostički 
postupci i instrumenti:

• baterija Lurija-Nebrasca za decu (LNNB-C) u proceni percep-
tivno-motornih, matematičkih sposobnosti, čitanja i pisanja 
– kliničke razvojne skale (Golden, 1987);

• Test upotrebe pojmova (Test of Concept Utilization) za pro-
cenu konceptualnih funkcija i sposobnosti (Crager & Lane, 
1981);

• Trail Making Test za procenu voljne pažnje (Reitan, 1971);
• Conners skala procene ponašanja (Keith Conners, 1969) za 

procenu ponašanja dece u školskoj situaciji.

U okviru statističke obrade podataka primenjeni su χ2 test i φ 
koeficijent korelacije. 
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REZULTATI

Obradom prikupljenih podataka dobijeni su sledeći rezultati 
istraživanja:

Tabela 1 - Povezanost primenjenog tretmana reedukacije 
psihomotorike i ispitanih sposobnosti

Metod
Sposobnosti

pažnja pisanje čitanje školski 
uspeh ponašanje

tretman reedukacije 
psihomotorike

χ2=6,530
φ=0,229
p=0,01

χ2=6,277
φ=0,224
p=0,01

χ2=13,244
φ=0,326
p<0,01

χ2=7,991
φ=0,253
p<0,01

χ2=9,620
φ=0,278
p<0,01

Rezultati istraživanja ukazuju na statistički visoko signifi-
kantnu povezanost primenjenog tretmana reedukacije psihomoto-
rike i ispitanih sposobnosti i funkcija, naročito u domenu čitanja, 
ponašanja i školskog uspeha. 

ZAKLJUČNA RAZMATRANJA

Rezultatima istraživanja ukazano je na nekoliko značajnih obla-
sti zaključivanja o efektima primenjenog tretmana reedukacije psi-
homotorike na razvoj i kognitivnu efikasnost dece sa lakom intelek-
tualnom ometenošću. Osnovni zaključak odnosi se na zapažanje da 
je slučajnim uzorkom obuhvaćeno više od dve trećine ispitivane de-
ce (66,9%) koja su tretirana drugim rehabilitacionim metodama ili 
u njima nisu bila obuhvaćena prema školskim kriterijumima posta-
vljenim kao osnova za indikaciju primene nekih vidova tretmana. 
Manji deo uzorka (33,1%) obuhvaćen je razvojno-neuropsihološkim 
kriterijumima za primenu tretmana baziranom na metodu reedu-
kacije psihomotorike. Indikacije za primenu ovog metoda odnosi-
le su se na prisustvo individualnih smetnji, ispoljenih u pojedinim 
razvojnim domenima. Stoga je u radu tretiran uzorak koji nije bio 
obuhvaćen grupnim tretmanom reedukacije psihomotorike, što je 
bitno determinisalo prirodu dobijenih rezultata istraživanja. 
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Rezultatima je takođe ukazano da je primenjeni tretman 
statistički visoko signifikantno povezan sa većinom ispitanih 
neuropsihičkih oblasti razvoja, izuzev u domenu matematičkog 
mišljenja. Time je potvrđena polazna teza o međupovezanosti raz-
vojno različitih sposobnosti prema stepenu složenosti i njihovom 
uticaju na kvalitet formiranog konceptualnog iskustva, koji je u 
osnovi učenja i ponašanja ispitane dece (Lovett,  Barron,  2003; Dur-
ston,  Casey, 2006).

Iznete tvrdnje su u skladu sa podacima dosadašnjih istraživanja 
u ovoj oblasti u kojima se ističe da intenzivan trening usmeren ka 
podsticanju kortikalnih i subkortikalnih struktura i funkcija, u emoci-
onalno prihvatljivom okruženju, značajno utiče na podizanje nivoa 
i kvaliteta funkcionalne integracije senzornih i motornih procesa ko-
ji su osnova razvoja pojmovno-verbalnih i drugih složenijih i viših 
mentalnih funkcija i sposobnosti. Jačanjem sposobnosti neuralne in-
tegracije poboljšavaju se sposobnosti učenja, ponašanja i opšteg raz-
vojnog potencijala deteta do nivoa koji mu omogućava maksimalno 
korišćenje razvojnih potencijala koje poseduje i uspešnije funkcioni-
sanje unutar egzistencijalnog okruženja deteta (Govedarica, Povše-
Ivkić, 2000; Maćešić-Petrović, 2007; Мачешић-Петрович, Кова-
чевич, Япунзжа-Милисавлевич, 2009; Maćešić-Petrović, Žigić, 
Savković, 2009; Maćešić-Petrović, Japundža-Milisavljević, Đurić-
Zdravković, 2009) . 

Postojeće slabosti u radu sa ovom decom moguće je prevazići 
na dva načina:

• individualno formulisanim planovima i programima eduka-
cije i tretmana prema specifičnostima i potrebama svakog de-
teta pojedinačno i

• primenom različitih metoda edukacije i rehabilitacije kojima 
bi se prevazilazile tradicionalne slabosti u radu sa ovom po-
pulacijom dece u našoj sredini. 
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Summary

The aim of this research is to determine the influence of imple-
menting the treatment of reeducation of psychomotor activity on le-
arning cappabilities, behaviour and school achievement of children 
with mild intellectual disabillity. The practical aim of the study is 
to determine the effects of the implemented treatment on cognitive 
efficency of tested children. The sample consists of 124 school age 
exeminees with mild intellectual disabilities. We implemented the 
instruments such as: Luria-Nebrasca Battery for Children (Golden, 
1987), Trail Making Test (Reitan, 1971), and Conners Behaviour As-
sessment Scale (Keith Conners, 1969). The statistical method inclu-
des implementation of the Chi square test and φ coefficient of corre-
lation. The results point out high statistical significance of the tested 
variables such as learning capabilities, behavior and implemented 
treatment. The conclusion points out the significance of implemen-
tation of various kinds of treatment and multimodal approach to 
rehabilitation of these children. 

Key words: neuropsychological treatment, intellectual disabilities, 
behaviour
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